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Phụ lục 05
PHƯƠNG ÁN SỬ DỤNG LAO ĐỘNG
(Kèm theo Công văn số:           /SNV-LĐVL&CS ngày     /8/2025
của Sở Nội vụ tỉnh Cao Bằng)

[bookmark: khoan_1_44]1. Phương án sử dụng lao động phải có những nội dung chủ yếu sau đây:
[bookmark: diem_a_1_44][bookmark: _GoBack]a) Số lượng và danh sách người lao động tiếp tục được sử dụng, người lao động được đào tạo lại để tiếp tục sử dụng, người lao động được chuyển sang làm việc không trọn thời gian;
[bookmark: diem_b_1_44]b) Số lượng và danh sách người lao động nghỉ hưu;
[bookmark: diem_c_1_44]c) Số lượng và danh sách người lao động phải chấm dứt hợp đồng lao động;
[bookmark: diem_d_1_44]d) Quyền và nghĩa vụ của người sử dụng lao động, người lao động và các bên liên quan trong việc thực hiện phương án sử dụng lao động;
[bookmark: diem_dd_1_44]đ) Biện pháp và nguồn tài chính bảo đảm thực hiện phương án.
[bookmark: khoan_2_44]2. Khi xây dựng phương án sử dụng lao động, người sử dụng lao động phải trao đổi ý kiến với tổ chức đại diện người lao động tại cơ sở đối với nơi có tổ chức đại diện người lao động tại cơ sở. Phương án sử dụng lao động phải được thông báo công khai cho người lao động biết trong thời hạn 15 ngày kể từ ngày được thông qua.
[bookmark: khoan_6_42][bookmark: dieu_42]3. Việc cho thôi việc đối với người lao động trong trường hợp thay đổi cơ cấu, công nghệ hoặc vì lý do kinh tế theo quy định tại Điều 42 Bộ luật Lao động năm 2019 chỉ được tiến hành sau khi đã trao đổi ý kiến với tổ chức đại diện người lao động tại cơ sở đối với nơi có tổ chức đại diện người lao động tại cơ sở mà người lao động là thành viên và thông báo trước 30 ngày cho Ủy ban nhân dân cấp tỉnh và cho người lao động.
